                                              Историческая справка
      Пашков Семён Алексеевич, родился 24.09.1924г. в станице Передовая Краснодарского края. За военные годы награжден медалью «За победу над Германией», орденом «Отечественной войны», медалью «Георгий Жуков» и девятью памятными медалями в честь победы в Великой Отечественной Войне.

      Закончил Тбилисский четырехгодичный ветеринарный техникум. В 1951 году поступил в Московский зоотехнический институт коневодства (МЗИК), в 1954 году институт перевели в г. Ижевск. Завершил обучение уже в Ижевском сельскохозяйственном институте. 

       8 лет проработал в Министерстве сельского хозяйства Удмуртской АССР и 20 лет (до самой пенсии) был директором «ГЗК «Удмуртская» с ипподромом»(1965-1985г.г.)
       Самым главным достижением было создание сплоченного коллектива, способного решать сложнейшие производственные задачи. В 1967 году заложен фундамент первой типовой конюшни на 42 места, позднее выстроены конюшни общей сложностью на 240 голов. Создано подсобное хозяйство «Мужвайское», конный двор более чем на 20 голов, создан машинно-тракторный парк, построена кузница, столярная мастерская, учебно-опытная конюшня сельскохозяйственного института.

       Семен Алексеевич за эти годы неоднократно награждался почетными грамотами Министерства сельского хозяйства Удмуртии, а так же золотыми и серебряными  медалями Выставки достижений сельского хозяйства СССР (ВДНХ г. Москва). Дважды «Отличник социалистического соревнования» и «Ударник 9-й пятилетки». Награжден медалями за «Трудовое отличие», «Ветеран труда».
      Имя Семёна Алексеевича Пашкова заглавными буквами вписано в историю ГЗК, причем в лучшие её страницы.
